

这是好多年前,他经历的一件往事。10月的东北秋高气爽,人们普遍穿着薄薄的单衣。那天,夕阳刚落,寒流突然袭来,剧降的温差有十几度,咄咄逼人的寒气令人猝不及防,路上行人不同程度地打着冷颤。晚上8点多钟,他进入小区时,影影绰绰见邻居大嫂和她读高中的女儿,在距楼单元门十几米外,焦急地嗦嗦徘徊。见他过来,邻居大嫂惶恐地对他说:“有个陌生人在楼道里站好长时间了,我们不敢进去。”他便向楼道喊话,没有回音,于是仗着胆子进入。月光斜射楼口,透过暗浊的光线,看见一位瘦弱的老人倚在楼角拐弯处。

他问老人:“为什么倚在这里?”老人没反应,他再次大声问老人……老人接连打了几个喷嚏后说:“我从外地来,去女儿家迷了路,外面冷,进楼道避风,准备明早天亮再走。”他扭头招呼邻居大嫂母女俩进来,母女俩经过老人身边时,还指着老人骂缺德。他目送母女俩上楼,心想母女俩的行为有些过分了。这么冷的天,老人在楼道倚一宿,身子骨能抗住吗?何止是冻出病呀!他没多想什么就对老人说:“上四楼,去我家住一宿吧!”老人不想麻烦他,但也没有其他办法。老人吃力地随他上楼,刚上到二楼就气喘不止。面对老人他实在无能为力,背着和抱着都怕伤到老人的筋骨,他只好搀扶老人上几个台阶就停下来休息一会儿,到他家足足用了半个小时。进入屋内,扶老人坐在床上,老人身体略瘦,穿一套整洁稍旧的蓝色中山装,脚下是一双老北京布鞋,干净的袜子,白色的鞋垫,看得出老人是有备而来。

他给老人煮了碗方便面,并询问老人有什么亲属在本地。老人听力特差,他就用笔写字向老人询问,得知老人今年80岁,还有儿子、女儿的工作单位地址和固定电话号。他喜出望外,接连拨了几次电话,但都没人接,

也许是老人记错了。那时,固定电话刚刚进入居民家庭,并不普及,BB机是时尚的通讯设备,使用手机的人少之又少。平时,他习惯把方便面泡着吃,那天,他特意把面煮得非常软,调料的味道很快扩散开来,香气四溢,老人只吃了一点点,两个荷包蛋一口没动。他也饿了,看着老人吃剩的面和荷包蛋咂了咂嘴,不吃掉有些可惜了,但还是被他放到了一边——老人毕竟不是他的家人。又过了两个小时,仍然没有一点消息,点上电褥子让老人休息。他在客厅中间铺了一条棉被,算是打了个地铺,一觉醒来,天已放亮。继续拨电话,仍然没有消息,上午9点多钟,终于联系到老人的家人……

很尴尬,又像做买卖那种讨价还价。他情绪有些激动,心想:人为什么总是把事情和利益联系在一起,难道就不能有善良吗?一件小事,演绎成对他的人格侮辱。

第二天,单位收到了感谢信,段长在全段交班会上表扬了他。他周围发生了不小的轰动,然而,讥笑嘲讽也接踵而来。他的家人虽然不赞同,但也没有责怪,更多的是亲朋好友的不理解;不熟悉他的人说他想表现什么;熟悉他的人为他惋惜,挺精挺灵的人怎么做这么傻的事;还有让人难以理解的说法——因为他收留老人,造成老人的小儿子在寻找途中发生车祸,责任在他,言外之意还是不该收留。这都是什么逻辑!人们为什么要这么想?

不久,铁路体制改革,段长调到铁路办事处任职,他所在段也整体合并到内蒙古一个铁路段。几年以后的一天,他在段里迎接办事处领导检查,来检查的领导就是老段长。他向老段长汇报工作时,老段长认出了他,并把他几年前收留80岁老人的事,向他所在段的段长讲了一遍。老段长说这件事,他走到哪讲到哪,为自己曾经有这

样的职工而自豪。

同志们对他刮目相看了,他很欣慰。欣慰,不是因为同志们对他的刮目相看,也不是老段长对他工作的肯定,而是这么多年来,老段长还记得他当年做过的那件事,真真切切体会被肯定的感动。

收留老人,对于每个人来说都是举手之劳。愿扶老携幼、助人为乐的民族之风,舞漫中华大地。人间有爱,善暖人间。

百味人生

人间有爱

□李万彬

老人的家人为了表示对他的感谢,在饭店准备了晚宴。盛情难却,他应邀前往,老人的二十几位家人和子女们的好友已经围坐在圆桌旁。宴席上,老人的家人先后举杯对他表示感谢,并对他敬奉如恩人,他很受感动。

老人的儿子感慨地说:“自己如遇到这样的事,都做不到收留,甚至不敢收留。”这句话很真实,没有一点虚伪,并取出一沓钱塞给他,被他婉言谢绝了。

儿子的一位朋友插嘴说:“昨晚,老人的小儿子在寻找老人的路上发生车祸,一部分家人还在医院陪护,你可别嫌钱少呀!”听得出是在开玩笑。突然的玩笑,他无言以对。他环视了一周,仿佛都在期待他的回答,真的

英国有一位诗人,他和妻儿一起居住在海边。儿子发现他有个习惯,无论是特别开心或是心情特别不好的时候,都会独自一人到海滩散步。

有一天,恰巧有位朋友帮了诗人一个大忙,他非常开心。傍晚,他独自一人去海滩散步。只见诗人在沙滩上挑了块漂亮的贝壳,将它带回家仔细清洗,小心翼翼地在贝壳里写上那位朋友的名字与当天的日期,并放到了一个精致的盒子里。

几天后,诗人遭受到别人的无理批评。当天傍晚,他又独自一人到海边散步,儿子跟在后面,发现诗人将那人的名字与当天的日期全部写在沙滩上,然后就回家了。

到家后,儿子忍不住好奇地问诗人:“爸爸,为什么你要把对你好的人的名字都写在贝壳上收藏起来,把你得罪你的人的名字却写在沙滩上呢?”诗人回答:“每当我打开盒子看到那些美丽的贝壳时,就会回想起身边有那么多对我好的人。而那些不好的回忆,就让它们像沙滩上的字一样,让时间的潮流冲逝,不让它们继续影响我的情绪。”

人的一生难免会做错事情,当我们希望自己的错误被他人宽恕时,先决条件必须是我们先懂得宽恕那些得罪自己的人。别用记忆来修理自己,宽容别人,就是善待自己。



心灵在飞翔

□杨洪玉

小康路上
旗帜飞扬
扶贫攻坚
补齐短板
拔掉穷根
喜悦的心情在绽放
创业路上
梦想启航
迎着朝阳
乘风破浪
繁荣富强
胜利的锣鼓在敲响
前进路上
号角吹响
蓝图绘就
科学发展
锦绣前程
喜悦的心灵在飞翔

二次做人

□澜 涛

相邻而居的两户人家都有个十几岁的孩子。因为孩子间的争执,那个胖女人常会堵到瘦女人家门口叫骂。瘦女人每每都以沉默回应,但两家的“仇恨”却似冬天的寒冰越积越厚。

大火焚毁小镇的那晚,男人们都到山上扑火去了。瘦女人拉着儿子跑出门时,热浪已经能感觉到了。突然,隔壁胖女人儿子的哭叫声传进瘦女人的耳中。瘦女

人意识到,胖女人一定是昏倒了。片刻犹豫后瘦女人便跑向胖女人家。果然,胖女人双眼紧闭躺在地上。

瘦女人鼓起劲将胖女人拉到背上,一边叮嘱两个孩子向村外河堤跑,一边踉跄着迈动脚步。没走多远,瘦女人就支撑不住,被压倒在地。

四处浓烟弥漫,瘦女人知道,她不能停,哪怕慢一慢都会葬身火海。试了几次没能站起来,瘦女人只好

驮着胖女人一点一点向村外爬……

人们从大火中抢出瘦女人和胖女人时,胖女人趴在瘦女人的背上,瘦女人已经昏死过去,双手、双肘、双膝血肉模糊,身后是一条伸向火中的血痕……

十几年过去了,瘦女人和胖女人已相处如亲姐妹般,我记得胖女人当年说过一句话:“记住,要宽让身边的人,不然就枉做这第二次人了。”

胖女人是我的母亲。母亲在经历过那场大火后,变得包容、豁达、亲切。

有感中央反腐

□唐守海

营私结党有图谋,
信仰净言早已丢。
攫利逐名违马列,
捞金猎艳不知羞。
昔打汹汹景阳虎,
今肃戚戚堕腐流。
圆梦复兴系此役,
赢得民心好行舟。